

梦想小镇累计集聚创业项目2937个、创业人才23689名 出道八年,它为何仍是顶流

本报记者 唐骏珏 通讯员 梁洁

浙报观察

3月28日,位于杭州城西的梦想小镇迎来8岁“生日”。每年这一天,小镇的创客们都会聚在一起,办一场白天的“晚会”,唱歌、跳舞、变魔术……在阵阵笑声中为小镇“庆生”。

8年前,承载着大学生创业创新之梦的梦想小镇正式启航,创客们被寄语“希望大家抓住机遇,把创业梦想变成国家和社会的财富”。今天,小镇累计集聚创业项目2937个、创业人才23689名,“毕业”项目如满天繁星在各地闪耀。

“镇民”们评价,小镇是他们的圣地,是创新创业圈的顶流。现在走进梦想小镇,与8年前相比,你会发现这个“青葱少年”似乎多了几分沉稳和内敛。

8年了,梦想小镇为何仍是顶流?近日,记者走进小镇,与创客、政府工作人员聊了聊。

保持初心

小镇创客最有发言权。

走进梦想小镇互联网村10号楼的一家孵化器,陈昕正为一个数字内容产品进行最后打磨。去年8月,她来到梦想小镇,在一张一米多长的桌子上摆上“杭州杭一昕文化传播有限公司”的招牌,正式开启创业之旅。“对于有创业梦想的青年,小镇始终敞开大门。”陈昕说。

梦想小镇启航之时,定位即是面向“互联网+”领域大学生创客。“在未来科技城范围内的政府自持园区中,梦想小镇是入驻门槛最低的一个。”杭州未来科技城党工委、管委会主任李浩洁,8年来,梦想小镇始终秉持初心,面向大学生创业者敞开大门。

这难能可贵。与8年前相比,时与势已发生了很大变化:“互联网+”创业进入下半场,资本市场持续观望,同时越来越多的大学毕业生选择“求稳”;小镇所在区域从城郊接合部变身城市新中心核心区……这几年,很多人向李浩洁建议,把梦想小镇提升为高层次人才创业园区。

但梦想小镇不为所动,坚守着自己的初心:每一位有梦想的追梦人,都有机会入驻小镇;每一位肯努力的创客,在这里都有一个走向成功的机会。

不变的是初心,但面对千变万化的现实环境,梦想小镇也在进行着自身的“微改革”。

比如,最初设计的“快进快出”的项目新陈代谢模式,已经进行了调整。数澜科技、百应科技等小镇孵化的优质项目,更愿意继续留下来,小镇就为其提供独立的办公空间。

优质孵化项目的常驻,不仅让青年创客有了奋斗的榜样,也更能让小镇具有凝聚力。还有,对于小镇商业的运营,正在从内部服务理念转向对外开放理念,让商业的流量与小镇的梦想形成更多互动。

青春奋斗

上个周末,在梦想小镇学术交流中心的大草坪上举办了一场音乐节,吸引了来自全国各地的年轻人。其中一支乐队演唱时,大屏上出现了“青春呼啸”四个字。

青春呼啸,刻画出一个年轻人不羁与奋斗的画面。而青春奋斗,正是梦想小镇8年来一直向外界传递的声音。

杭州的春光再好,王昭强也无暇多看几眼。这个春天,他要把过去三年的时光抢回来。2020年春天,王昭强和合伙人在梦想小

镇成立了植物肉(杭州)健康科技有限公司,专注于植物蛋白研发和生产,前段时间量产工厂拿到了生产许可证。

“我以前是做营销的,现在是从研发开始,再做生产,最后才是营销。这次创业,对我以前所学所知来说,是完全不同的赛道。”王昭强告诉记者,这就是年轻人的拼劲,在梦想小镇里有很多志同道合者,他们经常相互鼓励。

王昭强不是个例。走进小镇,走进一个个孵化空间,就能看到一张张洋溢着青春的面庞,在各自领域中探索无限的可能。“年轻不怕失败,怕的是没有梦想。”这是这群平均年龄不到30岁的年轻人的心声。

年轻人的心态,可以折射社会的未来。今年全国两会期间,奥运冠军任子威就用“不躺平的大象”寄语青年朋友,人生需要有梦想,需要有目标,需要坚持,需要不断突破。

青春哪能不奋斗。过去8年,梦想小镇有265个项目获得百万元以上融资,融资总额达146.63亿元。在小镇里,它们就是“明星”。

这张“明星”的名单很长:“直播电商第一股”遥望科技,新晋“独角兽”企业灵伴科技,国家级专精特新“小巨人”企业奇点云、数澜科技,人工智能创新应用企业百应科技……成功的背后,是创业者的青春、是创业者的奋斗!

改革创新

梦想小镇是改革创新的产物。

为适应与引领经济新常态,2014年,浙江在全国率先谋划建设特色小镇。这种创新经济模式,是当时浙江供给侧结构性改革的重要实践。

2016年,国家发改委举行新闻发布会,重点推介了浙江的特色小镇。特色小镇建设热逐渐席卷全国,成为浙江为全国贡献的又

一条改革经验。

梦想小镇是浙江特色小镇建设的“模范生”。它探索了“三生融合、四宜兼具”的开发理念,即先生态、再生活、后生产,宜居、宜业、宜文、宜游,提供了一条以信息化为动力、以人的城市化为根本的新型城镇化之路。

而作为一个以互联网创业为主题的特色小镇,梦想小镇通过改革重组创新要素,构筑的“人才+资本+孵化”创业闭环,提出的“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”服务理念,搭建的“孵化+加速+产业化”接力式产业链条,都引领了风气之先。

杭州未来科技城管委会提供的数据显示,梦想小镇创业成功率达到20%,远高于国际上10%的平均水平。

2015年,茹方军来到刚刚开园的梦想小镇创业,成立杭州非白三维科技有限公司,专注于3D测量系统和硬件研发。如今,非白三维已从3个人的团队,成长为全球为数不多的掌握最新一代高精度手持激光三维扫描技术的企业之一,今年企业还准备进军国际市场。“小镇给了我们很多助力,为我们这些追梦者‘灌溉’阳光雨露。”茹方军说。

从仓前老街到创业高地,从“天下粮仓”到“梦想良仓”,梦想小镇8年建设中体现的改革创新精神,正是我们当下所需。历来敢闯敢试的浙江,在改革开放后经济发展的多个关键时期先创造了新的发展模式。特色小镇建设,即是贡献之一。

为持续擦亮特色小镇“金名片”,着力打造特色小镇升级版,浙江最新发布《关于持续推进特色小镇高质量发展的指导意见》明确,到2025年,全省命名小镇总数达到100个左右,基本形成以小空间落实大战略、承载大项目、孕育大科技、试点大改革的特色小镇梯队。

3月28日,奥林匹克文化·美术作品展在湖州市吴兴文商综合体育馆开幕,现场展出了历届奥运火炬、奖牌、装备、纪念币、吉祥物及相应文创产品等。图为奥运冠军丁宁正在观展。

拍友 伊凡 摄

找找我在哪



为什么马云回国就去了这所学校

——本报记者前往杭州云谷学校探秘素养评价体系

本报杭州3月28日讯(记者 纪取亚)27日,“马云现身杭州云谷学校,跟校园长们聊ChatGPT这一类AI技术对教育挑战”的新闻在社交圈刷屏。不少人好奇,马云为何一回国先去这所学校,这所学校有何特别?

28日上午,记者来到杭州云谷学校一探究竟。

“这一次,他想来看看我们的教学成果。”一见面,杭州云谷学校高中部校长王成毅就笑着“揭秘”了前一天的讨论内容,“6年前马老师发起创办云谷时,就明确提出数字时代带来的最大挑战是教育。他还给老师们吃了颗定心丸,依照云谷的教学法,人工智能替代不了老师。”

王成毅介绍,2年前,已是全球素养成绩单联盟(MTC)成员的云谷学校高中部,在国内首创了学生素养成绩单。即通过自主性与目标感、协作、沟通力、全球胜任力、思辨力、创造力、企业家精神等七大AI难以取代的素养核心指标,整体、多元的评价学生。

王成毅说,在“聚焦学生发展核心素养”被写入中小学课程方案的当下,已有越来越

多的学校开始意识到,中小学教育的目标最终必须指向培养学生的核心素养。如今,不仅国外高校申请时需要全面考察学生的综合素质,国内、省内越来越多高校开始实行自主招生、三位一体招生,实际上,也是希望在单一分数之外,考察学生的素养。

在王成毅的电脑里,记者看到了一位同学的素养成绩单。多达十几页的成绩单里,没有一项具体分数。除了有达成指标的结果外,还有学生的课堂内外作品作为“证据”。通过27项可量化的可执行的小指标,老师评价了学生各项素养核心指标的完成过程和表现结果,还评价了他在住宿生活、课外活动中的能力发展。这份素养成绩单会根据学生能力发生动态变化,最终形成云谷高三学生申请高校的主要材料。

“我们刚推出素养成绩单时,不仅外界有不同声音,连我们的不少学生家长都持怀疑态度,主要担心高校不认可。”王成毅说,其他国内国际高中、国际部的学生高中就在学AP、IB等国际高中课程,而云谷的主要是国内高中课程,核心申请材料又是一份此前从没听说过的素养成绩单,大家心里都没底。

“从小学到初中,我习惯了分数是衡量自己学习成果的唯一标准。”高三学生冯贝利说,学校改为素养成绩单后,他发现考79分和71分在新评价中没有任何区别,同时又多出很多其他评价指标,一度觉得无措。

王成毅说,在质疑和争论声中度过的2年里,他不断想起马老师的一句叮嘱:云谷的目的,不是为了让孩子考上大学,而是要让孩子拥有学习的欲望和能力,拥有寻找和感受幸福的能力;拥有这样能力的孩子,一定是所有大学最想要的孩子。

一次次磕磕绊绊后,云谷学校最终形成以传统评价标准为基底的金字塔型素养评价体系。“我们不再让已经考了95分的学生去拼100分,而是设计表现型任务,鼓励学生用原本刷分的时间去体验、掌握其他素养性能力。而且每位学生都有三次素养答辩的机会,阐述自己的素养能力。如果答辩通过了,他们就可以点亮自己的素养指标任务。我们班就有理科生因为探索喜欢上写了诗。”云谷高中部高三语文老师苑旭兰说。

手握6封名校Offer(录取通知书)的冯贝利

也尝到了素养成绩单的“甜头”。“比如说我画画不好,按照传统标准,这一项我就是低分。但在云谷的素养评价里,一切都是多元的,即便我画得不好,但我的画里有自己的独特思考,也会是加分项。我现在会习惯性定期查看素养成绩单,分析自己需要加强哪方面能力,设计实现路径。”冯贝利说。

“原来我还挺担心会不会被人工智能取代工作。现在我一点都不担心了,因为培养有创造力、想象力学生的工作本身就是创造性的。”曾经在普通高中工作多年的云谷学校高三班主任孟春筠告诉记者。

让王成毅真正放下心的是,来自首届高三学生的早申成绩:45个学生收到155封来自美国、英国、加拿大等国外知名高校的Offer,“还有不少高校招生官反馈,我们的素养成绩单让他们有更多抓手去更全面的评价一个学生。”

当然,这场人类和AI的PK才刚刚开场。能否借用ChatGPT等人工智能技术,让这套素养评价体系变得更为便捷、普适性更强,已经成为云谷学校的新挑战。

本报讯(记者 朱银燕 共享联盟·上虞 冯洁娜)日前,浙江阳光照明电器集团股份有限公司北京办事处业务员钟杰将发票上传至电子报销系统进行审批,相关信息被自动推送至绍兴上虞总部公司的企业资源管理系统,经审核后很快收到报销款。随后,电子档案同步接收报销单、财务会计凭证及电子发票、银行电子回单,对资料实行电子化存储。“不再经历下载、打印等流程,速度快了。系统还能自动计算差旅费中飞机票、火车票可抵扣进项税金,太方便了。”钟杰说。

作为全省试点电子发票电子化报销、入账、归档单位,目前该公司在全国10家子公司全部实施电子化档案管理。如今,公司查询一次电子档案比查询实物档案节约15分钟以上,也不用每年去外地子公司进行财务检查,所有档案都在系统中。

近年来,上虞区深入贯彻落实“档案工作走向依法治理、走向开放、走向现代化”工作要求,高质量推进智慧档案工作数字化改革,在全省率先开展智慧档案馆建设试点,加快推行自动智能采集。

此外,上虞运用物联网、大数据、人工智能等技术,已实现档案安全监管、档案开放审核、名人档案资源挖掘编研等五大智慧化应用,实现对数字档案馆迭代升级。

在上虞,之前每年有3万余件不动产登记纸质档案要移交进区档案馆,占据很大一部分馆藏容量。目前,上虞区自然资源和不动产登记中心正以“制度+管理+技术”的方式,整体优化完善不动产登记电子档案形成、收集、整理的制度规范和业务流程,逐步以电子档案替代纸质档案。今后,归档后的不动产电子文件将以电子数据的形式,面向公众提供查阅利用。

不仅是不动产档案,一些民生档案在档案馆的利用率一直很高。为此,上虞区档案馆切实加大民生档案接收力度,打通智慧档案综合政务服务系统与部门业务系统归档链路。

嵊泗启用首组海水淡化设备 日产淡水5000吨为海岛“解渴”

本报讯(记者 何伊优 共享联盟·嵊泗 杨卫)近日,舟山市嵊泗县菜园镇海水淡化厂首组海水淡化设备率先启用,并进行应急制水状态,目前每日可产淡水5000吨,进一步缓解嵊泗旱情,为海岛“解渴”。

去年以来,嵊泗县持续干旱,为应对严峻的旱情形势,嵊泗县农业农村局及时调整菜园镇海水淡化厂项目:优先让一組设备产水。

启用当天,菜园镇海水淡化厂设备间内传来机器轰鸣声,澄清池内水流声不断。首组5000吨海水淡化设备在完成清洗、调试、装膜后正式启用。工作人员现场采集样品,观察设备运行情况。海水经过预处理后沉淀、过滤,再通过超滤工艺去除杂质,最终淡水从出水口流入水库。

据嵊泗县水利水务保障中心主任毛军介绍,菜园镇海水淡化厂建设工程是嵊泗县重大工程之一,主要由两组5000吨海水淡化设备组成。该工程建成后将承接大陆引水、海水淡化、水库制水三大功能。目前,该工程正在有序推进中,预计6月底前完成建设投入使用,届时日制水量可达1万吨,可应对嵊泗供水高峰。

海盐实施全方位“护苗”行动 一对一关爱困境儿童

本报讯(记者 王雨红 通讯员 王英楚)近日,海盐县武原街道百和社区居民李东(化名)收到了45326元补助款。去年11月,百和社区民政条线工作人员在开展困境儿童日常排查工作中发现,李东和妻子均为重度听力残疾人员,两人育有一女李一诺(化名)。经查验审核后,工作人员于当月底上门为李一诺办理了困境儿童申请,自去年12月起可享受相关生活补贴,前期应发放部分也及时补发至李东的市民卡账户。

为进一步关心关爱困境儿童,今年,海盐实施全方位的“护苗”行动,建立未成年人救助保护中心,让困境儿童得到生活照料、法律援助和心理慰藉,提供“一对一”关爱。“不止困境儿童,我们还聚焦全县未成年人,针对未成年人保护阵地建设、普惠型儿童福利体系建设、“盐邑童护”和“最美守护”数字化场景建设等重点工作,开展全流程跟进式监督。”海盐县委巡察组组长张拥军说。

此外,海盐县委巡察机构还充分发挥监督保障执行作用,将巡视整改与困境儿童救助帮扶政策落实纳入政治监督内容。“我们在巡察过程中紧盯省委巡视反馈指出的困境儿童救助问题,推动县民政局将过去的‘依申请救助’转变为‘主动发现救助’,完善分类分层帮扶服务体系,建立持续关爱机制,确保困境儿童得到及时救助和监护照料。”张拥军说。2022年11月至今,海盐已主动发现并纳管困境儿童28人。

眼下,海盐已构建起家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护工作体系,呵护全县5.2万未成年人健康茁壮成长。



3月27日,来自台州、丽水、湖州的101名逝者家属,在台州椒江一江山岛海域开展集体海葬活动。伴随着阵阵鸣笛声,逝者亲属抛撒白菊花及已故亲人做最后的道别,并将装有逝者骨灰的可降解安息盒缓缓沉入大海。

本报记者 陈久忍 共享联盟·椒江 水水 文/